

审批做减法，服务做加法，提供一站式服务

海口美安生态科技新城项目加速跑

开栏的话：

省委、省政府从2016年9月1日起，在全省范围内开展服务社会投资百日大行动。行动开展以来，各地项目推进速度和力度变化明显，取得了很大的成效。

为了盘点行动成果，促进社会投资，本报特开辟专栏“重点项目建设巡礼——聚焦服务社会投资百日大行动”。海南日报将与海南日报客户端、南海网联动，开展纸媒、网络、视频、两微一端等全媒体报道，聚焦重点项目建设，奋力推动海南社会投资再上新台阶，敬请读者关注。

项目档案

●名称：	海口市美安生态科技新城
●地址：	位于海口市西南部 火山口地质公园西侧
●进展：	签约落地项目30个 总投资220亿元 其中已开工项目18个 总投资144亿元 累计完成投资37亿元
●基础设施建设：	一期30条道路总长59公里 总投资约42.4亿元 路网已基本打通 实现功能性通车

■本报记者 郭萃 通讯员 王媛

近日，再次走入海口市美安生态科技新城，只见交错相通的宽敞道路，连接着20余家重点项目企业。建设工地上机器的轰鸣声以及如雨后春笋般建起的厂房为美安生态科技新城注入了一股新的活力，使这个昔日的羊山荒地在重点项目的助推下走向繁荣，诞生新的希望。

快：3个月内开工率93%

2016年9月28日，年产1万吨植物蛋白饮料建设项目、年产1万吨塑料包装膜(袋)生产基地、低辐射(LOW-E)中空节能玻璃项目、德法药品包装

用复合膜及PVC硬片生产厂、佳宁娜食品云龙生产基地同时开工。

2016年10月29日，海南高新九州通大健康综合服务平台、宏远新能源汽车生产基地在美安生态科技新城开工建设，总投资14亿元。

2016年11月25日，总投资4.7亿元的海南创志机器人自动化项目、海南医用乳胶产品建设项目同时在美安生态科技新城开工建设。

……

去年，海口高新区列入服务社会投资百日大行动项目的有41个，总投资115.3亿元。仅仅3个月的时间，41个项目中有38个开工建设，开工率达93%，绝大部分落地在美安。一个个项目的顺利开工使高新区引领了



2016年12月31日，海口美安生态科技新城一公司厂房内，工人在加紧施工。

本报记者 张茂 摄

全省园区开发的步伐，同时也在不断优化着自身的产业结构。

“美安生态科技新城是海南省、海口市未来产业结构调整、经济转型升级和绿色崛起的重要载体。”海口国家高新区管委会主任林一民如是说道。

变：审批者变服务者

在服务社会投资百日大行动中，海口高新区推行“审批做减法、服务做加法”的工作思路，降低制度性交易成本，为企业提供“一站式服务”。

“以前大多数情况是企业不十分了解项目相关行政审批事项及流程，来回跑腿，现在高新区建立了一站式服务平台和网上信息平台，并实行‘极

简审批’，行政人员一改原来坐在办公室等着审批的作风，由‘审批者’转变为‘服务者’，主动为企业提供服务。”

海口国家高新区行政审批局局长杨义兵告诉记者，例如康迪电动汽车项目，签订投资合同的同时，管委会即刻开展土方平整、临时水电铺设，多管齐下并行开展相关前期工作，避免企业“多头跑、无序跑、跑弯路”，节省了大量前期工作时间。康迪汽车项目从入园签订协议到正式开工建设，仅用45天就完成预计约1年才能完成的前期工作，由此节约的前期费用、管理成本约1000万元。

“对服务社会投资百日大行动项目，高新区全程代办，并针对每个项目建立了微信群，企业反映的问题15分

钟之内得到回应，当天就采取措施解决。”海口市副市长、高新区党委书记顾刚说，实行极简审批，管委会事中事后责任多了，义务多了，权利少了，没有了审批，就不需要中介，权力寻租没有了机会，行政审批更加廉洁高效。”

数据显示，通过实施“极简审批”后，海口国家高新区建设项目开工前的审批事项从29个减少到2个，法定办理时限从503天(至少126个工作日)缩减至6个工作日，审批效率提高90%以上；开工后涉及19个审批事项，通过实施“联合验收”，将其中13个验收事项并联为一次性验收，办理时限由至少100个工作日缩减至20个工作日，审批效率提高80%。

(本报海口1月3日讯)

HK项目探访

康迪电动汽车项目负责人：
加快建设
回报政府服务

本报海口1月3日讯 (记者郭萃 通讯员王媛)元旦小假期首日，海口美安生态科技新城内的项目施工现场一片忙碌景象。

“往左点，再往左点，好，慢慢放下来。”记者在康迪电动汽车项目生产基地建设现场看到，高大的钢结构厂房主体已完工，5万多平方米的厂房内，三四百名工人正在紧张地进行着输送架的搭建工作，康迪电动汽车(海南)有限公司总经理胡增丰向记者介绍道，“目前项目正按计划推进，几条生产线已同时开始安装，等到搭建完成后，生产线同时运行将大大提高生产效率。”

“让海南生产的电动汽车从这里走向全国。”带着这样的期望，2015年12月，这个总投资20亿元的项目正式签约，并落户海口美安生态科技新城。

“刚来的时候，这一片除了黄土以外什么都没有，每走一步就会踩一脚泥。”回想起项目刚进驻美安生态科技新城时的场景，胡增丰依然记忆深刻，“而到现在不过1年的时间，整个工业片区已初具规模，项目正有条不紊地进行着，预计再过几个月，我们的流水线就可以投入生产了。”

从进场到生产用了一年多的时间，这样的速度在康迪电动汽车以前的项目中是从未有过的，胡增丰感慨道，“不管是从审批流程上，还是从项目施工上，这个项目真的是太快了。”

这只是海口美安生态科技新城项目进展的一个缩影，目前，九州通医药、林安物流、海南威特电气等项目都已初见雏形。

“快”来源于什么？

“去年12月11日，高新区仅用1个工作日就完成项目审批，45天后一片碎石和黄土丘的荒地被平整完毕并交付开工。这是其他地区没有半年不可能完成的事。”胡增丰告诉记者，海口市高新区推行的极简审批大大节省了企业在审批各项手续上所耽误的时间，“对于企业来说，时间就是金钱，极简审批就相当于给我们提前了半年的施工时间，在施工的同时再去走流程手续，加速了项目生产基地的建设，使我们很多新产品可以提前将近一年的时间上市，为企业增加了收益。”

快速的审批流程和各部门的联动赶工，加快了美安生态科技新城重点项目的建设步伐。

“目前配套设施还在不断完善中，我们也在安全生产的基础上加快进度，争取上半年实现投产。以加快建设回报政府服务”胡增丰说。

2017年1月4日 星期三

值班主任：吴卓

主编：饶思锐 美编：王凤龙

HK 新华时评

治雾霾不妨试试
“兰州办法”

■任卫东 张钦

连日来，华北地区再遇“霾伏”。不让百姓“心肺”之患迁延不愈，应成各方努力方向。

在这方面，“兰州办法”不妨一试。西北重工业重镇兰州曾长期顶着“全国十大污染城市”的帽子，“太阳和月亮一个样，白天和晚上一个样，鼻孔和烟囱一个样”，甚至成了“卫星都看不见的城市”。然而，经过最近三五年治理，兰州稳定退出全国十大空气重污染城市，2015年底在巴黎气候大会上获得今日变革进步奖。虽然要彻底变“蓝”还须过大关，但“黑兰州”确已不再。

兰州地处黄土高原，“两山夹一河”，秋冬季静风天气多，污染物不易扩散。与东部大中城市相比，工业结构偏重，科研力量薄弱。

这几年，兰州大气治污用“笨”办法狠抓落实。整个兰州市区被划成1482个网格，逐一落实减排责任。所有重点排污企业实行干部24小时驻厂监察，1296台锅炉全部进行煤改气。2013年以来，因为治污不力问责近千名干部，一批治污得力的干部提拔重用。现在，兰州市每个格子里有多少台燃煤炉子、每台炉子“吃”多少煤，能精确到个位数。

重拳治污之下，兰州市能源结构迅速优化，城市布局逐渐合理，为科学治污腾出空间。2015年兰州GDP比2009年翻了一番多，治污不但没有影响发展，还给城市带来转型机遇。

实现“兰州蓝”靠的是“认真”二字，靠的是严格执法、管控和监督。一些地方，讲起科学治污头头是道，说起执行斤斤计较。没有踏石留印、抓铁有痕的作风，科学治污就只是纸上谈兵，甚至变成慢作为、不作为的托词。从2016年中央环保督察组的督察看，仍有排污企业顶风作案，一些地方等风来、靠投入、要项目的思想仍然存在。

治霾之策当然远不止“兰州办法”这一条。因地制宜、因城施策也是目前一些地方行之有效的做法。然而，“千方百计”离不开撸起袖子，只有扎实落实把要求落实到行动，才是破解治霾困局的正途。

HK 党报观点

领导为民办实事
要有好制度设计

河南省日前公开发布了信访局长的手机和座机电话，同时明确表示，局长手机只接收短信，不接听电话。对此，也有人认为这纯属作秀。

这几年，不少地方向全社会公开领导干部手机。从方便群众办事、密切联系群众的角度看，这个做法很好。但从实际看，好的意愿未必就有好的结果。一些地方将领导手机公布后，领导忙不过来，只得间歇性关机或者将手机交给秘书，群众电话打不进，或者打过去了，一时也解决不了，反而引发诸多抱怨。

联系群众也好，为民办实事也罢，不能光凭一腔热情，还得有好的制度设计。帅有帅的职责，兵有兵的任务。身为领导干部，当然需要心系百姓，但从岗位职责来看，他们更为重要的任务不是接好一个个的具体电话，而是做好“出主意”“用人”“制度设计”“检查管理”等大事。大事没办好，电话接得再多，恐怕工作也是一团糟。以此来看，在公不公布领导手机的问题上，还是要实事求是。

(刘庆传) (摘编于1月3日《新华日报》)

HK 时事图说



勿让骗子阻归路

据有关部门预测，今年全国春运铁路交通发送旅客预计达到3.56亿人次，同比增长9.7%。有媒体分析称，受春运人数增多、火车票预售期缩短等因素影响，今年春运很有可能成为“史上最难抢票年”。火车票实名制后，从火车站广场转战互联网的“黄牛”们也没有闲着，他们除加价“代购”火车票外，用虚假订票截图骗取用户购票款，阻了广大乘客春节回家的归路。这正是：

万里归乡求一票，
无座之叹谁人了？
黄牛上网需严打，
莫让骗子把人套。

(图/朱慧卿 文/方桂琴)

乱吐槟榔汁脏了谁的脸？

HK 南海涛声

■ 张成林

“随地吐槟榔汁，你知道错了吗？”连日来，三亚开始向乱吐槟榔汁这一不文明行为亮剑。全面取缔占道售卖摊贩、规范落实门前三包，对乱吐者开罚单……一系列举措意在从源头上改变市民乱吐槟榔汁的恶习。

海南不少地方都有种槟榔、吃槟榔的习俗，吃槟榔原本无可厚非，但乱吐槟榔汁，却显得与文明规范格格不入。

一些人吃槟榔时多配上石灰粉和姜叶，咀嚼起来更觉提神和爽口，然而，自己爽快了，口中飞出的浓稠红汁，却让别人很是难受。更甚的是，一些人将槟榔渣吐落时，习惯性地一抬脚踢得老远。小小的槟榔汁，弄脏的不仅是地面，更是城市的路面，推进卫生城市、文明城市建设，对这种碍眼的“槟榔红”不可视而不见。

事实上，乱吐槟榔汁行为，早已为本地市民所“深恶痛绝”。据调查，不管是三亚还是海口，每年的十大不文明行为调查，“乱吐槟榔汁”都赫然在列。本地居民尚且如此，更不要说外地人了。初入海南者，总会对一些

地方随处可见但又颇为神秘的红渍甚感惊异，起初以为是“血迹”，当发现是痰水时，难掩心头的恶心与反感。对不少人而言，海南的第一印象就被这满地的“槟榔红”给糟蹋了。

再进一步看，乱吐槟榔汁行为，与当前的城市治理与管理也格格不入。随处可见的红渍，犹如块块疤痕，极大拉低了城市的品位，再加上，难以清除，使本已紧张的环卫工作负担更重。同时，既然有“嚼”，就会有“卖”，各个槟榔摊贩占道经营，散落在城市的各个角落，有碍市容市貌，增加了城市治理的难度。

然而，乱吐槟榔汁事虽小，但想要从根本上杜绝，却考验着城市治理者的治理能力。由于吃槟榔习俗由来已久，不少本地市民往往视其为理所当然，因此，倘若整治过程中只一味地严厉打击、开罚单，往往会引起嚼食者的不理解、不配合。因此，在严打之前，还需广做宣传，将乱吐槟榔汁的“各大罪状”向广大民众讲透彻、讲明白。此外，嚼食者也要重新审视自己乱吐槟榔汁的习惯，为自己，为他人，为身边环境，应自觉摒弃随地乱吐的陋习。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbl@163.com



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南